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Θα επιβιώσει ο καπιταλισμέ«;
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** ΒοοΙςΗεντενν
ΤΟΥ ΑΜΑΡΤΙΑ ΣΕΝ

Το 2008 ήταν χρονιά κρίσεων.
Πρώτα είχαμε την κρίση τωντρο-
φίμων η οποία ήταν πολύ απει

λητική για τους φτωχούς καταναλωτές, 
ιδιαίτερα στην Αφρική. Μαζί με αυτήν 
προέκυψε και η αύξηση ρεκόρ σπςτι- 
μέςτου πετρελαίου η οποία έπληξε όλες 
τις χώρες που εξαρτώνται από εισαγω
γές πετρελαίου. Τέλος, κάπως ξαφνι
κά μέσα στο φθινόπωρο, επήλθε η πα
γκόσμια οικονομική επιβράδυνση που 
επιδεινώνεται μετρομακτικό ρυθμό. Το 
2009 θα καταγραφεί πιθανότατα έντα
ση του φαινομένου της οικονομικής 
επιβράδυνσης, ενώ πολλοί οικονομο
λόγοι αναμένουν γενικευμένη ύφεση, 
ενδεχομένως όσο μεγάλη ήταν αιπή της 
δεκαετίας του 1930. Παρ' ότι κατα
γράφηκαν σημαντικές απώλειες για τις 
μεγάλες περιουσίες, πλήττονται περισ
σότερο όσοι ήδη βρίσκονταν σε δυ
σμενή οικονομικά θέση.

■ Χρειάζεται 
να αλλάζει;

Το ερώτημα που ανακύπτει αυτή τη 
σαγμή με τη μεγαλύτερη ένταση αφο
ρά τη φύση του καπιταλισμού και κα
τά πόσον χρειάζεται να αλλάξει. Ορι
σμένοι υπερασπιστές του ασύδοτου 
καπιταλισμού, οι οποίοι αντιστέκο
νται στην αλλαγή, είναι πεπεισμένοι 
ότι οι κατηγορίες εναντίον του είναι 
υπερβολικές και αφορούν οικονομι
κά προβλήματα που θα έχουν περιο
ρισμένη διάρκεια -  προβλήματα που 
κατά περίπτωση αποδίδουν στην κα
κή διακυβέρνηση (π.χ. από την κυ
βέρνηση Μπους) και την εσφαλμένη 
συμπεριφορά ορισμένων ατόμων (αυ
τό που περιέγραψε ο Τζον Μακ Κέιν 
στη διάρκεια της προεκλογικής εκ
στρατείας του ως «απληστία της Γου- 
όλ Στριτ). Αλλοι, ωστόσο, αναγνωρί
ζουν σοβαρά ελαττώματα στους υπάρ
χοντες οικονομικούς μηχανισμούς και 
επιθυμούν να τους μεταρρυθμίσουν, 
αναζητώντας εναλλακτική προσέγγι-

Ο Αμαρτία Σεν

Η πιο άμεση 
αποτυχία 
του μηχανισμού 
της αγοράς 
αφορά αυτά 
που η αγορά 
δεν μπορεί να 
επιτελέσει.
Η οικονομική 
ανάλυση του 
Σμιθ προχώρησα 
πολύ πέρα από 
τη λογική του να 
αφήνονται 
τα πάντα στο 
αόρατο χέρι του

ση η οποία όλο και συχνότερα απο
καλείται «νέος καπιταλισμός».

Η ιδέα του παλαιού και του νέου 
καπιταλισμού έπαιξε ενεργό ρόλο σε 
ένα συμπόσιο με τίτλο «Νέος Κόσμος, 
νέος καπιταλισμός» που πραγματο
ποιήθηκε στο Παρίσι τον περασμένο Ια
νουάριο, με οικοδεσπότες τον γάλλο 
πρόεδρο Νικολά Σαρκοζί και τον βρε
τανό τέως πρωθυπουργό Τόνι Μπλερ, 
οι οποίοι έκαναν εύγλωττες εισηγήσεις 
για την ανάγκη της αλλαγής. Το ίδιο 
έπραξε και η γερμανίδα καγκελάριος 
Ανγκελα Μέρκελ η οποία αναφέρθη
κε στην παλαιό γερμανική ιδέα για μια 
«κοινωνική αγορά» (η οποία θα ελέγ
χεται από κράμα πολιτικών για την οι
κοδόμηση συναίνεσης), ιδέα που θα 
μπορούσε να αποτελέσει προσχέδιο 
για τον νέο καπιταλισμό -  πάντως η 
Γερμανία τα πήγε πολύ καλύτερα από 
άλλες οικονομίες της αγοράς κατά την 
τελευταία κρίση.

Οι ιδέες για τη μεταβολή της ορ
γάνωσης της κοινωνίας μακροπρό
θεσμα είναι ασφαλώ ς αναγκαίες, 
ανεξάρτητα από τις στρατηγικές για 
την άμεση αντιμετώπιση κρίσης. Ξε
χωρίζω τρία ερωτήματα από τα πολ
λά που θα μπορούσαν να ανακύ- 
ψουν. Πρώτον, χρειαζόμαστε πραγ
ματικά κάποιου είδους «νέο καπιτα
λισμό», περισσότερο από ό,τι ένα οι
κονομικό σύστημα που δεν θα είναι 
μονολιθικό, θα προκύπτει από θε
σμούς που έχουν επιλεγεί με ρεαλι
στικά κριτήρια και θα στηρίζεται σε 
κοινωνικές αξίες που μπορούμε να 
υπερασπισθούμε ηθικά; Πρέπει να 
αναζητήσουμε έναν νέο καπιταλισμό 
ή έναν «νέο κόσμο» -  ο όρος ανα
φέρθηκε επίσης στη συνάντηση του 
Παρισιού -  που θα λάβει εντελώς 
διαφορετική μορφή;

Το δεύτερο ερώτημα αφορά το εί
δος των οικονομιών που είναι σήμε
ρα αναγκαίο, ειδικά υπό το φως της 
παρούσας οικονομικής κρίσης. Πώς

αξιολογούμε όσα διδάσκουν και υπο
στηρίζουν οι οικονομολόγοι της ακα
δημαϊκής κοινότητας ως οδηγό για 
την άσκηση οικονομικής πολιτικής; 
Συμπεριλαμβάνοντας ή όχι την ανα
βίωση της κεϊνσιρνής σκέψης κατά 
τους τελευταίους μήνες, την ώρα που 
αγρίευε η κρίση; Συγκεκριμένα, τι μας 
λέει η παρούσα κρίση για τους θε
σμούς και τις προτεραιότητες που πρέ
πει να αναζητήσουμε; Τρίτον, πέρα 
από την προσπάθεια για την καλύτε
ρη αξιολόγηση των μακροπρόθεσμων 
αλλαγών που είναι αναγκαίες, πρέπει 
να σκεφτούμε -  και γρήγορα -  το πώς 
θα βγούμε από την παρούσα κρίση με 
τις μικρότερες δυνατές ζημιές.

Ποια είναι τα ειδικά γνωρί
σματα που χαρακτηρίζουν ένα 
σαφώς καπιταλιστικό σύστημα 

-  είτε παλαιό είτε νέο; Αν το σημερι
νό καπιταλιστικό οικονομικό σύστη
μα βρίσκεται υπό μεταρρύθμιση, τό
τε τι θα καθιστούσε το τελικό αποτέ
λεσμα έναν νέο καπιταλισμό, αντί για 
κάτι άλλο; Φαίνεται να αποτελεί γε
νικό συμπέρασμα πως η εξάρτηση 
από τις αγορές για τις οικονομικές 
συναλλαγές είναι απαραίτητη προϋ
πόθεση για να αναγνωριστεί μια ο ι
κονομία ως καπιταλιστική. Παρο
μοίως η εξάρτηση από το κίνητρο του 
κέρδους και τις προσωπικές αμοιβές 
με βάση την ατομική ιδιοκτησία θε
ωρούνται αρχετυπικά χαρακτηριστι
κά του καπιταλισμού. Ωστόσο αν αυ
τές είναι οι βασικές προϋποθέσεις, 
τα οικονομικά συστήματα που έχου
με σήμερα, επί παραδείγματι, σε Ευ
ρώπη και Αμερική, είναι άραγε αυ
θεντικά καπιταλιστικά συστήματα;

Ολες οι πλούσιες χώρες του κό
σμου -  αυτές της Ευρώπης, και επί
σης οι Ηνωμένες Πολιτείες, ο Κα
ναδάς, η Ιαπωνία, η Σιγκαπούρη, η 
Νότια Κορέα, η Αυστραλία και άλ
λες -  εδώ και αρκετό καιρό βασίζο

νταν εν μέρει σε συναλλαγές και άλ
λες πληρωμές οι οποίες κατά κανό
να γίνονται εκτός συστήματος αγο
ράς. Σε αυτές περιλαμβάνονται τα 
επιδόματα ανεργίας, οι συντάξεις 
του Δημοσίου, ορισμένα άλλα προ
γράμματα κοινωνικής ασφάλισης αλ
λά και η παροχή εκπαίδευσης, υγει
ονομικής περίθαλψης, και μια σει
ρά άλλες υπηρεσίες οι οποίες δ ια
νέμονται με διευθετήσεις εκτός του 
πλαισίου λειτουργίας της αγοράς. Τα 
οικονομικά δικαιώματα που συνδέ
ονται με αυτές τις υπηρεσίες δεν 
εδράζονται στην ατομική ιδιοκτησία 
ούτε στα περιουσιακά δικαιώματα.

Επίσης, η οικονομία της αγοράς δεν 
βασίστηκε ποτέ αποκλεισπκά στη με
γιστοποίηση του κέρδους. Βασίστηκε 
και σε πολλές άλλες δραστηριότητες, 
όπως η διατήρηση της δημόσιας ασφά
λειας και η παροχή δημοσίων υπηρε
σιών. Κάποιες από αυτές οδήγησαν 
τους ανθρώπους πολύ πέρα από την οι
κονομία που κινείται με μοναδικό κί
νητρο το κέρδος. Η αξιόπιστη λειτουρ
γία του λεγομένου καπιταλιστικού συ
στήματος, όταν ακόμη σημειωνόταν 
πρόοδος, στηριζόταν σε έναν συνδυα
σμό υπηρεσιών κοινής ωφελείας -  η 
δημόσια χρηματοδοτούμενη εκπαίδευ
ση, η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
και τα μέσα μαζικής μεταφοράς ήταν 
απλώς ορισμένες από αυτές -  που ξε- 
πέρασαν την εξάρτηση από την οικο
νομία της αγοράς, τη λογική της μεγι
στοποίησης του κέρδους και τον πε
ριορισμό των ατομικών δικαιωμάτων 
στο πλαίσιο της ατομικής ιδιοκτησίας.

■ Εξαντλήθηκε 
το μοντέλο;

Στη βάση αυτού του ζητήματος υπάρ
χει ένα ακόμη βασικότερο ερώτημα: το 
αν ο καπιταλισμός είναι ένας όρος που 
έχει σήμερα ιδιαίτερη χρησιμότητα. Η 
ιδέα του καπιταλισμού έπαιξε όντως 
σημανπκό ρόλο ιστορικά, αλλά σήμε-
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ρα αυτή η χρησιμότητα δεν αποκλείε
ται να έχει σχεδόν εξαντληθεί.

Επί παραδείγματι, τα πρωτοπο
ριακά έργα του Ανταμ Σμιθ κατά τον 
18ο αιώνα παρουσίαζαν τον δυνα
μισμό και τη χρησιμότητα της οικο
νομίας της αγοράς, και γιατί -  και 
κυρίως με ποιο τρόπο -  ο δυναμι
σμός αυτός ήταν αποτελεσματικός. Η 
ανάλυση του Σμιθ προσέφερε δια- 
φωτισιική αποτύπωση του τρόπου 
με τον οποίο λειτουργούσε η αγορά, 
την εποχή ακριβώς όπου ο δυναμι
σμός αυτός αναδυόταν ορμητικά.

Η συνεισφορά που είχε «Ο πλού
τος των Εθνών» (1776) στην κατα
νόηση αυτού που ονομάστηκε καπι
ταλισμός υπήρξε μνημειώδης. Ο Σμιθ 
έδειξε πως η απελευθέρωση του εμπο
ρίου μπορεί πολύ συχνά να αποβεί 
εξαιρετικά χρήσιμη για τη δημιουργία 
ευημερίας μέσα από την εξειδίκευση 
της παραγωγής, τον καταμερισμό της 
εργασίας, και τη σωστή χρήση των οι
κονομιών μεγάλης κλίμακος.

Τα μαθήματα αυτά παραμένουν 
εξαιρετικά χρήσιμα ακόμη και σή
μερα (είναι ενδιαφέρον ότι το εντυ
πωσιακό και εξαιρετικά διεισδυτικό 
αναλυτικό έργο πάνω στο διεθνές 
εμπόριο, για το οποίο ο Πολ Κρού- 
γκμαν απέσπασε το Νομπέλ Οικο
νομίας, είναι στενά συνδεδεμένο με 
τις μεγαλόπνοες θεωρήσεις του Σμιθ 
πριν από 230 και πλέον χρόνια). Οι 
οικονομικές αναλύσεις που ακολού
θησαν αυτή την πρώτη εμπεριστατω
μένη παρουσίαση της αγοράς και της 
χρήσης του κεφαλαίου κατά τον 18ο 
αιώνα κατόρθωσαν να εντάξουν το  
σύστημα των αγορών στη βασική οι
κονομική θεωρία. Ωστόσο, ακόμη 
και την εποχή κατά την οποία οι θε
ωρητικοί αποσαφήνιζαν και επεξη- 
γούσαν τις θετικές συνεισφορές του 
καπιταλισμού μέσω των διαδικασιών 
της αγοράς συχνά οι ίδιοι αναλυτές 
επισήμαιναν τις αρνητικές όψεις του.

Την ώρα που σπουδαίοι θεωρητι
κοί, οι οποίοι ασκούσαν σοσιαλισπ- 
κή κριτική στον καπιταλισμό, πρωτί- 
στως ο Καρλ Μαρξ, διαμόρφωναν 
ισχυρά επιχειρήματα που οδηγούσαν 
στην απόρριψη του καπιταλισμού, οι 
σοβαροί περιορισμοί τού να επαφίε- 
ται κανείς αποκλεισπκά στη λειτουρ
γία της οικονομίας της αγοράς και στο 
κίνητρο του κέρδους ήταν ξεκάθαροι 
ακόμη και για τον Ανταμ Σμιθ. Οντως, 
οι πρώιμοι υποστηρικτέςτων αγορών, 
συμπεριλαμβανομένου του Σμιθ, δεν 
θεωρούσαν τον μηχανισμό της αγο
ράς αυτόν καθεαυτόν ως τον μοναδι
κό αριστίνδην δρώντα, ούτε πίστευαν 
ότι το κίνητρο του κέρδους αρκεί για 
να λειτουργούν όλα τέλεια.

Παρ’ ότι οι άνθρωποι επιζητούν τις 
εμπορικές συναλλαγές λόγω ατομικού 
τους συμφέροντος (δεν χρειάζεται άλ
λωστε τίποτε παραπάνω από ατομικό 
συμφέρον, σύμφωνα με τη διάσημη 
ρήση του Σμιθ, η οποία εξηγεί γιατί οι 
τραπεζίτες, οι ζυθοποιοί, οι κρεοπώ
λες και οι καταναλωτές επιζητούν το 
εμπόριο), μια οικονομία μπορεί να λει
τουργήσει αποτελεσματικά μόνο στη 
βάση της εμπιστοσύνης μεταξύ των 
διαφορετικών μερών. Οταν οι επιχει
ρηματικές δραστηριότητες, συμπερι
λαμβανομένων αυτών των τραπεζών 
και των άλλων χρηματοοικονομικών 
θεσμών, γεννούν εμπιστοσύνη ότι επι
τελούν όσα υπόσχονται, τότε οι σχέσεις 
ανάμεσα στους πιστωτές και στους 
δανειζομένους κυλούν ομαλά σε κλί
μα αμοιβαίας υποστήριξης. Οπως 
έγραψε ο Ανταμ Σμιθ:

«Οταν οι άνθρωποι οποιοσδήποτε χώ
ρας εμπιστεύονται τόσο την περιουσία,

την εντιμότητα και τη σύνεση ενός συ
γκεκριμένου τραπεζίτη, ώστε να είναι πε
πεισμένοι ότι, ανά πάσα στιγμή τού ζη
τηθεί, αυτός θα είναι έτοιμος να πλη
ρώσει στους κατόχους τους τίτλους που 
ο ίδιος έχει εκδώσει, τότε οι τίτλοι κα
θίστανται ισότιμοι με τα χρυσά και αρ
γυρά νομίσματα, λόγω της εμπιστοσύ
νης ότι τα νομίσματα αυτά μπορούν να 
ανταλλαγούν με αυτούς». Ο Σμιθ εξή
γησε γιατί ορισμένες φορές δεν συνέ
βαινε αυτό, και δεν θα παραξενευόταν 
καθόλου, πιστεύω, από τις δυσκολίες 
που αντιμετωπίζουν σήμερα οι επιχει
ρήσεις και οι τράπεζες λόγω της διάδο
σης του κλίματος φόβου και της δυσπι
στίας που κρατά παγωμένες τις πιστω
τικές αγορές και εμποδίζει τη συντονι
σμένη επέκταση των πιστώσεων. Στο 
πλαίσιο αυτό αξίζει επίσης να αναφερ
θεί ιδιαίτερα, εφόσοντο «κοινωνικό κρά
τος» προέκυψε πολύ μετά την εποχή του 
Σμιθ, ότι στα διάφορα γραπτά του κατέχει 
κυρίαρχη θέση με τρόπο μάλιστα εντυ
πωσιακό η μεγάλη του έγνοια του -  και 
ανησυχία -  για την τύχη των φτωχών και 
των μη προνομιούχων.

Η πιο άμεση αποτυχία του μηχα
νισμού της αγοράς αφορά αυτά που 
η αγορά δεν μπορεί να επιτελέσει. Η 
οικονομική ανάλυση του Σμιθ προ
χώρησε πολύ πέρα από τη λογική τού 
να αφήνονται τα πάντα στο αόρατο 
χέρι του μηχανισμού της αγοράς. Δεν 
υπήρξε απλώς υπερασπιστής του ρό
λου του κράτους για την παροχή κοι
νωνικών υπηρεσιών (όπως η εκπαί
δευση) αλλά και για την αντιμετώπι
ση της φτώχειας (παράλληλα με το αί
τημα για μεγαλύτερη ελευθερία των 
απόρων που δέχονταν στήριξη, από 
αυτή που τους παρείχαν οι νόμοι της 
εποχής του). Ταυτόχρονα ανησυχούσε 
βαθιά για το ενδεχόμενο να «επι
βιώσουν» η φτώχεια και οι ανισότη
τες σε μια κατά τα άλλα επιτυχημέ
νη οικονομία της αγοράς.

■ Οι μηχανισμοί 
πιη αγοράς

Η έλλειψη σαφήνειας στη διάκριση 
ανάμεσα στην αναγκαιότητα και στην 
επάρκεια της αγοράς δημιούργησε 
ορισμένες παρεξηγήσεις στην άξιο-

^εΜ£όμα*ττε

κάποιου είδους 
«νέο
καπιταλισμό», 
περισσότερο 
από ο,τ. ένα 
οικονομικό 
σύστημα που δεν 
θα είναι 
μονολιθικό, θα 
προκύπτει από 
θεσμούς 
οι οποίοι έχουν 
επιλεγεί με 
ρεαλιστικά 
κριτήρια και θα 
στηρίζεται σε 
κοινωνικές αξίες 
που μπορούμε να 
υπερασπισθούμε 
ηθικό;

λόγηση του Σμιθ για τους μηχανισμούς 
της αγοράς από πολλούς που θα δή
λωναν οπαδοί του. Επί παραδείγμα
τα η υπεράσπιση από τον Σμιθ της 
αγοράς των τροφίμων και η κριτική 
του για τους περιορισμούς που θέτει 
το κράτος στο ιδιωτικό εμπόριο τρο
φίμων ερμηνεύτηκε από κάποιους ως 
επιχείρημα ότι οποιαδήπστε κρατική 
παρέμβαση είναι βέβαιο ότι θα χει
ροτερέψει τις συνθήκες πείνας.

Ωστόσο η υπεράσπιση του ιδιω 
τικού εμπορίου από τον Σμιθ είχε 
απλώς το νόημα αμφισβήτησης της 
αντίληψης ότι η διακοπή της ανταλ
λαγής τροφίμων θα μειώσει το πρό
βλημα της πείνας. Αυτό δεν απο
κλείει με κανέναν τρόπο την ανά
γκη κρατικώ ν ενεργειώ ν για  την 
υποβοήθηση των λειτουργιών του 
εμπορίου με τη δημιουργία θέσεων 
εργασίας και την εξασφάλιση ε ι
σ οδήματος (π.χ., μέσω προγραμ
μάτων εργασίας). Αν η ανεργία αυ
ξηθεί σημαντικά λόγω αρνητικών 
οικονομικών συνθηκών ή κακής πο
λιτικής, η αγορά δεν θα αποκατα
στήσει από μόνη της τα εισοδήμα
τα αυτών που έχασαν τη δουλειά 
τους. Οι νέοι άνεργοι, έγραψ ε ο 
Σμιθ, «είτε θα πεθάνουν της πείνας 
είτε θα αναζητήσουν την επιβίωση 
επαιτώ ντας ή καταφ εύγοντας σε 
επαίσχυντες πράξεις» και «ο λιμός 
και ο θάνατος θα  κυριαρχήσουν 
αμέσως...». Ο Σμιθ απορρίπτει τις 
παρεμβάσεις που εξαιρούν την αγο
ρά -  αλλά όχι τις παρεμβάσεις που 
συμπεριλαμβάνουν την αγορά, στο
χεύοντας ταυτόχρονα στην πραγ
ματοποίηση αυτών που η αγορά δεν 
μπορεί να υλοποιήσει.

Ο Σμιθ δεν χρησιμοποίησε ποτέ 
τον όρο «καπιταλισμός» (από όσο 
τουλάχιστον μπόρεσα να ερευνή
σω), αλλά θα ήταν επίσης δύσκολο 
να απομονώσει κανείς από τα γρα
πτά του οποιαδήποτε θεωρία που 
θα υποστήριζε την επάρκεια  των 
δυνάμεων της αγοράς ή την ανά
γκη για αποδοχή της κυριαρχίας 
του κεφαλαίου.

Μίλησε για τη σημασία των ευ
ρύτερων αξιών που υπερβαίνουν

τα  κ έρ δη  στον  «Π λούτο τω ν 
Εθνών», αλλά στο πρώτο του βι
βλίο, στη «Θεωρία των ηθικών συ
ναισθημάτων», το οποίο εκδόθηκε 
ακριβώς πριν από ένα τέταρτο της 
χιλιετίας το 1759, διερεύνησε δ ιε
ξοδικά την ισχυρή ανάγκη για πρά
ξεις που βασίζονται σε α ξ ίες  οι 
οποίες υπερβαίνουν κατά πολύ το 
κυνήγι του κέρδους. Παρ’ ότι έγρα
ψε ότι η «σύνεση» ήταν «αυτή από 
όλες τις αξίες που είναι πιο χρή
σιμη για το άτομο» ο Ανταμ Σμιθ  
υποστήριξε στη συνέχεια ότι η «αν
θρωπιά, η Δικαιοσύνη, η γενναιο
δωρία και η πολιτικοποίηση συνι- 
στούν αξ ίες που είναι πιο χρήσι
μες για τους άλλους».

Ο Σμιθ θεωρούσε ότι οι αγορές 
και το κεφάλαιο κάνουν καλά τη δου
λειά τους στον τομέα τους, αλλά εί
χαν πρώτα ανάγκη υποστήριξης από 
άλλους θεσμούς -  συμπεριλαμβα
νομένων των δημοσίων υπηρεσιών 
όπως τα σχολεία -  και άλλων αξιών 
πέρα από τη σκέτη αναζήτηση του 
κέρδους. Δεύτερον, χρειάζονταν 
έλεγχο και διόρθωση από άλλους θε
σμούς όπως, π.χ., οι καλοσχεδια- 
σμένοι χρηματοοικονομικοί κανονι
σμοί και η κρατική βοήθεια για τους 
φτωχούς -  για την πρόληψη της αστά
θειας, της ανισότητας και της αδι
κίας. Αν αναζητούσαμε μια νέα προ
σέγγιση για την οργάνωση της οικο
νομικής δραστηριότητας, η οποία θα 
περιελάμβανε ρεαλιστική επιλογή 
διαφόρων δημοσίων υπηρεσιών και 
καλοσχεδιασμένων ρυθμίσεων, μάλ
λον θα στρεφόμασταν (και δεν θα 
απομακρυνόμασταν) στην ατζέντα 
των μεταρρυθμίσεων που περιέγρα
ψε ο Σμιθ καθώς υπερασπιζόταν αλ
λά ταυτόχρονα ασκούσε και κριτική 
στον καπιταλισμό.

Την Τρίτη: Ο καπιταλισμός
πέρα από την κρίση
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